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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΥΛΟΧΡΗΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

ΑΕΙΦΟΡΙΚΗΣ ΔΑΣΟΠΟΝΙΑΣ, ΚΥΡΙΩΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 

1.1 ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΥΛΟΧΡΗΣΤΙΚΗΣ 

Τα δάση είναι φυσικοί ανανεώσιμοι πόροι, που παρ’ όλη την μεγάλη έκτασή τους καθώς και 

τη δυνατότητα ανανέωσης, χαρακτηρίζονται από μια μικρή ή μεγάλη στενότητα τις διάφορες 

χώρες της Γης, όπου απαντώνται. Οι δασικοί πόροι προσφέρουν στον άνθρωπο και στο 

κοινωνικό σύνολο μια σειρά από σημαντικά αγαθά, λειτουργίες και υπηρεσίες, τα οποία 

μπορούν να αξιοποιηθούν εύστοχα μόνον με την εφαρμογή των πορισμάτων της Δασολογικής 

Επιστήμης ή της Δασολογίας. 

Η άσκηση ορθολογικής Δασοπονίας συνεπάγεται την αυστηρή εφαρμογή σε κάθε περίπτωση 

των ακόλουθων δύο θεμελιωδών αρχών κατά την εκμετάλλευση-διαχείριση οποιουδήποτε 

δάσους: 

1) Την αρχή της “Δυναμικής Αειφορίας των Καρπώσεων” δηλ. την εξασφάλιση της αέναης 

παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών του δάσους στην αιωνιότητα, με παράλληλη 

βελτίωση της φυσικής και δασοαποδοτικής κατάστασής του και, 

2) Την αρχή της “Πολλαπλής  Χρήσης”, δηλ. την εφαρμογή πάντα ενός αριστοποιημένου 

σχεδίου δασοπονικής δράσης, ώστε να αξιοποιούνται πλήρως οι ποικίλες μορφές 

αγαθών, λειτουργιών και υπηρεσιών που μπορεί να προσφέρει το δάσος, στα πλαίσια των 

αναγκών (ζήτηση) του κοινωνικού συνόλου. 

 

Στην Δασοπονία, διακρίνουμε τρία βασικά στάδια δασικής παραγωγής, που είναι: 

- Πρωτογενής (ή Οργανική) Δασική Παραγωγή, με αντικείμενα την ίδρυση, δόμηση, 

καλλιέργεια, βελτίωση και προστασία των δασοσυστάδων, που κυρίως μελετώνται και 

ρυθμίζονται από την Δασ. Σταθμολογία,  την Δασοκομία, την Δασ.  Αποδοτική, την Δασ. 

Διαχειριστική και Υλωρική. 

- Δευτερογενής (ή Μηχανική) Δασική Παραγωγή, με αντικείμενο την διάνοιξη – οδοποιία, 

εκμετάλλευση, κάρπωση – συγκομιδή, μεταφορά και παραγωγή αδρομερών ή 

ημικατεργασμένων δασ. προϊόντων.  



- Τριτογενής (ή Βιομηχανική) Δασική Παραγωγή, με αντικείμενα τον πλήρη εξευγενισμό 

και χρήση των πάσης φύσεως τελικών προϊόντων (κυρίως ξύλου, ρητίνης και βιομάζας) 

από τον άνθρωπο. 

Η δευτερογενής και τριτογενής δασική παραγωγή αποτελούν το αντικείμενο 

επιστημονικής μελέτης και δράσης της Κλασσικής Υλοχρηστικής, όπως εμφανίστηκε πριν 

από δυο αιώνες, στην Γαλλία και την Γερμανία, και όπως αντιπροσωπεύεται αυτή ακόμα σε 

ορισμένα Πανεπιστημιακά και άλλα Ινστιτούτα Έρευνας, π.χ. της Δασολογικής Σχολής του 

Φράιμπουργκ Γερμανίας. 

Το υπερβολικά μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων της Κλασσικής Υλοχρηστικής, ως γενικής 

θεώρησης και αντιμετώπισης των προβλημάτων εκμετάλλευσης των δασικών παροχών, 

καθώς επίσης και οι ραγδαίες επιστημονικές εξελίξεις με την αντίστοιχη τάση εξειδίκευσης, 

σε όλους τους τομείς μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, οδήγησαν στην διάσπαση 

μεμονωμένων επιστημονικών κλάδων, με στενότερο, σαφέστερο και εν μέρει πιο ομοιογενές 

περιεχόμενο. 

Έτσι, η σημερινή Υλοχρηστική εστιάζει το πρωταρχικό ενδιαφέρον της στην αξιοποίηση 

των κύριων και δευτερευόντων δασικών προϊόντων, όπως είναι τα παράγωγα των δασικών 

δένδρων (ξύλο, ρητίνη, φλοιός, φύλλα, εκχυλίσματα, διάφοροι καρποί, διακοσμητικοί 

θάμνοι κλπ), ενώ άλλα αγαθά και υπηρεσίες (αναψυχή, περιβαλλοντικές επιδράσεις κλπ) 

αποτελούν αντικείμενα μελέτης της Δασικής Διαχειριστικής, Δασικής Πολιτικής, Δασικής 

Οικονομικής και άλλων ειδικοτήτων της Δασοπονικής Επιστήμης. 

Ειδικότερα, για το ξύλο, τον φλοιό και την ρητίνη, που ανήκουν στα κύρια δασικά 

προϊόντα μπορούμε να διακρίνουμε τρεις φάσεις ή στάδια αξιοποίησης, που είναι: 

- Η πρωτογενής αξιοποίηση, που αρχίζει αμέσως μετά την προσήμανση των προς 

υλοτομία (κάρπωση) δένδρων και τελειώνει με την παραγωγή ακατέργαστων προϊόντων 

πρώτης ύλης στο υλοτόμιο, στον δασόδρομο ή στην κορμοπλατεία του εργοστασίου, 

δηλ. την Δασική Συγκομιδή. 

- Η δευτερογενής αξιοποίηση, που περιλαμβάνει την χρήση των ακατέργαστων δασικών 

προϊόντων, π.χ. θέρμανση με καυσόξυλα, καθώς και την παραγωγή ημικατεργασμένων 

προϊόντων, π.χ. πριστή ξυλεία, στρωτήρες, πάσσαλοι, ξυλόφυλλα κλπ. 



- Η τριτογενής αξιοποίηση, που περιλαμβάνει τον πλήρη εξευγενισμό και την χρήση των 

δασικών προϊόντων σε τελειοποιημένη μορφή στην τελική χρήση τους, π.χ. παρκέτα, 

ξύλινες επενδύσεις, έπιπλα, χαρτί, συσκευασίες από ξύλο κλπ. 

 

Ας σημειωθεί, ότι υπάρχουν πολλές απόψεις πάνω στο θέμα της ταξινόμησης και 

οριοθέτησης του αντικειμένου της Υλοχρηστικής. Λαμβάνοντας υπόψη τον γρήγορο ρυθμό 

εμπλουτισμού και εξέλιξης των γνώσεων σ’ αυτόν τον τομέα, πρέπει να αναφερθεί, ότι έχει ήδη 

διαμορφωθεί μια ειδική “Επιστήμη και Τεχνολογία των Δασικών Προϊόντων (ιδίως Ξύλου), που 

υπεισέρχεται στις ανωτέρω τρεις φάσεις αξιοποίησης από βιολογικής, φυσικο-χημικής και 

τεχνικής (επεξεργασίας) πλευράς, αλλά σε καμμία περίπτωση δεν καλύπτει πλήρως, ούτε μπορεί 

να δώσει σφαιρικές λύσεις στα διεπιστημονικά προβλήματα της Υλοχρηστικής, όπως τίθενται 

αυτά ανέκαθεν. Η Τεχνολογία Δασικών Προϊόντων είναι οπωσδήποτε ένα επιστημονικό 

“υποσύνολο” του ευρύτερου τομέα της Υλοχρηστικής. 

Η Υλοχρηστική ως εφαρμογή, μεριμνά για την βαθμιαία μεταποίηση των προσημασμένων 

δένδρων σε εξευγενισμένα προϊόντα, επιδιώκοντας πάντοτε ένα πολυδιάστατο ορθολογισμό. Ο 

ορθολογισμός αυτός κρίνεται και αξιολογείται με ένα προκαθορισμένο σύστημα στόχων-

κριτηρίων. Αυτά μπορούν να έχουν διαφορετική βαρύτητα και ιεράρχηση κατά περίπτωση 

ανάλογα με τις δασοτεχνικές και κοινωνικό-οικονομικές συγκυρίες. Όμως, οι βασικοί 

υλοχρηστικοί άξονες κρίσεως και λήψεως αποφάσεων παραμένουν οι ίδιοι και είναι οι 

ακόλουθοι: 

- Μεγιστοποίηση της δημιουργούμενης αξίας χρήσεως δασικών προϊόντων με την 

επιδίωξη παραγωγής των πολυτιμότερων δυνατών τελικών προϊόντων, ανάλογα με την 

ποιότητα του ξυλαποθέματος, τις συνθήκες εργασίας και την ζήτηση της αγοράς. 

- Ελαχιστοποίηση του κόστους, συγκομιδής, μετατόπισης και τελικού εξευγενισμού των 

προϊόντων στο σύνολο των δραστηριοτήτων. 

- Ελαχιστοποίηση ζημιών στο δασικό οικοσύστημα, καθ’ όλη την ροή μεταποίησης και 

προώθησης των δασικών προϊόντων στην τελική χρήση. 

- Εργονομική αριστοποίηση, με ελαχιστοποίηση των καταπονήσεων των εργαζομένων στο 

σύστημα παραγωγής και επιδίωξη της μέγιστης ικανοποίησης των εργαζομένων σε όλες 

τις φάσεις της εργασίας. 



- Ρύθμιση των αλληλεπιδράσεων, με αρμονική λειτουργία και συμβίωση όλων των 

υποσυστημάτων συγκομιδής-μεταποίησης, ως ενιαίου και αποδοτικού συστήματος 

αξιοποίησης των δασικών προϊόντων. 

 

Από τα παραπάνω διαφαίνεται, ότι η αξιοποίηση των δασικών προϊόντων, που αρχίζει από 

την προσήμανση των προς υλοτομία δένδρων, έχει την μορφή μιας ροής αλυσιδωτών φάσεων 

μεταποίησης και προοδευτικού εξευγενισμού των δασικών προϊόντων, που πραγματοποιείται 

μέσα σε κοινωνικά-τεχνικά συστήματα παραγωγής – δηλαδή με την σύμπραξη ανθρώπων και 

τεχνικών μέσων – όπως θα αναλυθούν αυτά εκτενέστερα στα επόμενα κεφάλαια. Για τους 

λόγους αυτούς η Υλοχρηστική συμπίπτει, σε μια ευρύτερη και αντικειμενικότερη θεώρηση, με 

την Επιστήμη Μηχανικού Συστημάτων Παραγωγής, η οποία σύμφωνα με τον ορισμό της 

αντίστοιχης αμερικάνικης επιστημονικής εταιρίας (American Institute of Industrial Engineers – 

AIIE) ασχολείται: 

“…με τον σχεδιασμό, την βελτίωση και την εγκατάσταση ολοκληρωμένων συστημάτων 

ανθρώπων, υλικών και εξοπλισμού. Αυτή στηρίζεται σε ειδική τεχνογνωσία και δεξιότητες 

των μαθηματικών, φυσικών και κοινωνικών επιστημών, μαζί με τις αρχές και τις μεθόδους 

της τεχνικής ανάλυσης και του σχεδιασμού, προκειμένου να εξειδικεύσει, να προβλέψει και 

να αξιολογήσει τα αποτελέσματα που μπορούν να αποκτηθούν από τέτοια συστήματα”.  

  

Στην προκειμένη περίπτωση το κύριο υλικό είναι το ξύλο και το μεγαλύτερο βάρος (λόγω 

προγράμματος) δίνεται στην πρωτογενή αξιοποίηση (συγκομιδή ξύλου). 

Ειδικότερα στην Ελλάδα, τα δάση συνολικά καταλαμβάνουν πολύ σημαντική έκταση, 

περίπου 50% της επιφάνειας της χώρας όπως φαίνεται στα επόμενα. Επιπλέον, όλα σχεδόν τα 

δάση μας είναι πολύ υποβαθμισμένα από την μακρόχρονη κακομεταχείριση και πρέπει να 

τονισθεί ιδιαίτερα, ότι η συγκομιδή ξύλου σ’ αυτά έχει πολύπλευρη σημασία. Στο οικονομικό – 

μη περιαστικό δάσος – η συγκομιδή: 

α) επηρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό όλες τις άλλες δασοπονικές λειτουργίες και υπηρεσίες, 

β) αποτελεί την σημαντικότερη πηγή εσόδων και το βαρύτερο κέντρο κόστους, 

γ) εξασφαλίζει πρώτη ύλη για τις δασικές βιομηχανίες της χώρας και συμβάλλει στην Εθνική 

Οικονομία, με ελάφρυνση του ισοζυγίου πληρωμών σε συνάλλαγμα και μείωση της 



εξάρτησης της χώρας από ξένες αγορές. (Κάθε χρόνο δαπανούμε 1.500.000.000 ΕΥΡΩ 

(2008) για εισαγωγές ξύλου και παραγώγων του, διότι η εγχώρια παραγωγή καλύπτει 

μόλις το 20-30% των αναγκών μας). 

δ) συμβάλει άμεσα και αποφασιστικά στην εξασφάλιση (δημιουργία θέσεων) εργασίας και 

την ανακατανομή του εισοδήματος υπέρ των παραδασόβειων - ορεινών πληθυσμών, 

θέτοντας έτσι μια ουσιαστική βάση για την περιφερειακή ανάπτυξη της Ορεινής και 

παραμελημένης Ελλάδος. 
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